

贯彻全会精神 共绘文旅蓝图

省直工委新联总支 走进企业调研文旅融合发展

本报讯 7月15日, 民盟四川省直工委 新联总支举办"学习四川省委十二届七次全 会精神"暨文旅融合企业调研行活动,总支主 委邵静波、副主委董刚、联络员乔煜昕及骨干 盟员 20 余人参加活动。

座谈会上,参会人员集体学习了《中共四 川省委关于推进文化和旅游深度融合发展做 大做强文化旅游业的决定》,并结合自身专业 领域和工作实践,围绕文旅融合发展、非遗文 化传承、文化创新与人才培养、高校文化产业 基地等进行交流互鉴,畅谈当前文化动态及 共促发展。

邵静波在总结发言中表示,新联总支聚 集了一大批文旅及相关产业领域的优秀人才 和企业家,要深入学习贯彻省委十二届七次 全会精神,认真履行参政党责任,立足自身岗 位和企业发展困惑,积极撰写社情民意信息, 充分发挥智力密集、联系广泛的优势, 尽初 心、尽力量做好基层文化建设,为推动盟务工 作奉献力量。同时,总支也将大力支持盟员企 业发展,搭建有效的交流合作平台,促进资源 互补、信息共享、协作双赢。

会前,调研组一行赴四川省熙合艺术工 程设计有限公司开展实地调研走访活动,总 支盟员、熙合艺术工程设计有限公司总经理 胡燕梅详细介绍了公司发展历程、组织架构 (严深 唐俊利)

一场关乎 生命安全的较量

"吊钩已经挂好,请起吊。"

"人员立即撤离,马上起吊。"

随着一声清脆的警铃声,32吨行车主钩 牵引着手腕粗的铁链,带着十几吨重的液压 支架底座缓缓离开地面。

6月28日,在中煤设备维修公司一矿机 修车间室外综采设备检修现场,一场关乎着 生命安全的比赛——行车大件起吊比赛,正 在这里紧张进行。来自该公司6个设备检修 车间的13名行车司机齐聚这里,凭借着各自 在日常设备检修作业中, 练就的过硬行车操 作本领,大显身手,展开激烈角逐。

行车起吊是该公司设备日常检修中必不 可少的环节,在设备升井卸车、冲洗、拆解、检 修、组装、转运等作业中都会频繁使用行车设 备。起吊作业是设备维修作业中事故率最高、 危害性最大的高风险项目。该公司一直以来, 都将起吊作业,特别是大件起吊作业,列为安 全管控重点。

在全国第24个安全生产月,中煤新集设 备维修公司组织开展了"安全知识咨询日" "安全演讲比赛""安全知识竞赛"等一系列特 色安全活动,使安全生产月内容既注重实效, 又丰富多彩。此次行车大件起吊比赛也是重 要活动之一,旨在以赛促学、以赛促练,通过 比赛的形式检测各单位行车司机安全操作规 程的执行和使用起吊设备安全精准吊运设备 的能力,同时为大家提供一个展示自我,交流 提升的平台。

比赛内容是选手使用行车起吊重物,沿 "S"形路线在一排直立的标杆中穿行,并精准 放置到指定位置。重物在吊运过程中不能碰倒 标杆,在规定的时间内,放置到指定地点时不 能压线。主要考察选手使用行车时是否能够正 确执行"手指口述"安全措施,使用遥控器操作 行车的熟练度、吊运过程中对大件设备稳定性 的把握,以及敏锐的感知力和判断力。

参赛选手个个沉着冷静,通过认真观察、 细心判断、精准操作,使巨大的行车吊运着钢 铁"巨兽"在标杆间灵巧地穿行。

评委们认真细致地观察着选手们的每一 个操作步骤,并对照着评分标准严格打分。以 确保比赛的公平、公正,保障每一位参赛选手 的正当权益。

经过激烈比拼,最终6位选手以84.5到 97.5 分不等的成绩夺得前三名。

此次设备维修公司行车"大件起吊"比赛 的成功举办,将该公司安全生产月活动推向 了一个高潮,同时也为各位参赛选手提供了 一个展示技能、检测本领、交流提升的机会。 进一步强化了行车司机安全意识,提升了安 全能力,能够有效保障设备检修过程中现场 作业人员的生命安全,对设备维修公司安全 生产工作起到了重要推动作用。

将支部建在项目上

-记皖煤矿业公司安装第一工区党支部

■ 王长松

一面旗帜飘扬,是坐标;无数旗帜招展, 是力量。

11 名共产党员中,中技文化 9 名,占比 81%; 生产骨干 8 名; 占比 72%; 班队长 7 名, 占比 63%;——皖北煤电集团皖煤矿业公 司安装第一工区党支部, 是矿业公司基层一 线工区里典型的"实干型"党组织。

安装第一工区是皖煤矿业公司服务集团 公司省外矿井综采工作面安拆工作的主力 军。如何在服务型、流动型的特殊专业里搞好

该党支部提出"支部建在项目上",努力 推动党建工作与安全生产中心工作深度融 合,在矿业公司"服务集团生产接替"大局中 发挥积极作用,着力打造安全高效安拆专业 的"皖煤样本"。

"项目延伸到哪里, 党组织就覆盖到哪 里;施工推进到哪里,战斗堡垒作用就发挥到

"近年来,在进驻恒昇煤矿、招贤煤矿、智 能公司等矿井,承担多个安拆工程任务前,我 们支部都会提前向矿业公司党委推荐党务工 作负责人。"安装第一工区党支部书记孟祥光 介绍,压实项目部党建工作责任,确保党建第 一时间融入工程,发挥党组织引领保障作用。

精心打造红色"微阵地"。在每到一处成 立的临时项目部会议室里,都有一个"喷绘 布"制作成的党务公开牌板,上面设有"党员 义务、党员权利、党支部组织机构、党支部概 况、党员管理、党费收缴"等内容。 "这块红色活动'微阵地',特别方便携

带,项目部设在哪儿,我们就安排党建员携带 到哪儿,张贴在哪儿。"孟祥光说,方便广大党 员随时浏览,实现了党务动态化、常态化公

"党建做实了就是生产力!做强了就是竞 争力!做细了就是凝聚力!"找准党建发力点, 激活发展动力源

党建引领,打好安全生产"主动仗"。在过



●矿井工作面

去的 2024 年, 面对复杂艰巨繁重的井下生产 任务,安装第一工区党支部充分发挥党建引 领作用,将党旗牢牢插在生产一线。

在承担招贤煤矿 1304(外)工作面拆除 中,面对井下地质条件复杂,设备拆除难度大 的情况。党支部紧盯现场安全重点,深入现场 精准施策,科学制定方案;及时成立党员突击 队,迎难而上,确保了拆除任务按照时间节点

在承担恒昇煤矿 9401 工作面安装时,面 对时间紧、任务重、工序繁杂等不利因素,党 员干部冲锋在前、敢于担当、攻克难关,积极 出主意、想办法、破解难题,以实干的姿态直 面挑战,彰显先锋本色。

在承担恒昇煤矿 9304 工作面铺网做大 棚、恒昇煤矿9304工作面拆除、恒昇煤矿三

采区水仓清理、恒晋煤矿 E9105 工作面拆除、 恒晋煤矿一号煤柱里段工作面安装等一系列 艰巨任务过程中,在党建的引领下,广大党员 干部直面困难、集众所长、凝心聚力,攻克了 一个又一个难关。

党员带头,推动安全生产各项举措落实 落细。广大党员以身作则,严格遵守安全规章 制度,及时纠正职工的不安全行为。每位党员 履职尽责, 认真做好所在区域的安全监督与 隐患排查,悉心深耕自己的"责任田";在安全 生产标准化创建中,精雕细琢,保证每个环 节、每道工序达标,坚决杜绝党员身边无返工 活、无劣质工程现象发生。

今年以来,安装第一工区先后打造了恒晋 一号煤柱(里)外段安装工作面、智能公司煤矿 5011 综放工作面回撤等一批"精品工程"。

发挥组织优势, 创新赋能跑出高效安拆 新速度。今年初,在承担恒晋项目部在一号煤 柱里(外)段工作面倒转、安装工程中,针对传 统工艺效率低、安全风险高等问题,采用邻架 机械手遥控回撤工艺,通过在待撤支架邻侧 安装可遥控机械手,配合柴油单轨吊协同作 业,消除了人工牵引支架的高危工序(取消 了单体和支架),施工安全性及效率同步提

创新采煤机 L 型整机牵引技术, 通过铺 设溜槽、远程供电及遥控牵引的集成化流程, 实现采煤机免拆解整体迁移, 较传统方式减 少 12 次吊装作业,工期压缩 3~5 天且工效提 升 40%,同时规避设备拆装损耗与高空吊运 风险。

开发液压千斤顶精准就位支架系统,依 托 30mm 厚钢板构建就位平台,结合单轨吊运 输与液压千斤顶远程调控,替代绞车牵引及 人工辅助定位,不仅消除钢丝绳断裂隐患,还 将作业人员缩减 40%。

通过三项技术创新实现作业升级,安装 第一工区恒晋项目部 3 月 21 日 8 架、3 月 22 日9架,连续两日创造支架就位好成绩。

在智能公司5011综放工作面回撤期间, 结合 5011 回撤综放工作面实际情况,支架出 位具备支架自移条件,对拉移掩护支架采用 采煤工作面拉架方式拉移。

该工艺改变了以往的拉移掩护支架方 式,取消了机械手的安装及使用,取消了单体 辅助支架出位伤人的风险, 省去原机械手工 艺反复调移机械手的繁琐步骤, 实现了智能 化工作面整组推移支架。

不仅如此,该党支部还积极探索党建与 业务融合新路径,打造"两站一岗"党建品牌, 为安全生产加装"红色引擎";始终践行深厚 为民情怀, 定期组织开展志愿服务、节日慰 问、夏送清凉、冬送温暖等活动,主动为职工 群众办实事、解难题,不断凝聚起干事创业的 奋进力量。

七月流火处 清凉润心田

霍州"送清凉"活动侧记

■ 杨仁宇



●山西省霍州市领导在慰问政府警务站警员。

盛夏霍州,骄阳熔金,热浪蒸腾。街道被 晒得发亮,空气凝固如灼热火舌。风卷过街 角,掀起行人额前湿发,裹挟着滚烫气息。蒸 笼天地间,一面"工会送清凉 防暑保安康"的 旗帜,如沁凉溪流奔涌,浸润着滚烫大地上每 一寸坚守。

警徽下的"清凉"承诺

政府警务站,如密不透风的铁盒。交巡警 们磐石般矗立,任热浪裹挟。汗水浸透湛蓝制 服,晕染出深色地图;帽檐下,汗珠沿着坚毅 线条滚落,砸在灼热柏油路上,"滋"一声,转

李青雁、张可新等市领导一行走近时,交 警老王刚疏导完路面,汗水沁满了眼眶。摘下 警帽,帽檐积聚的汗水顺流而下。他用粗糙手 背抹了把脸,指缝间沾满尘埃与汗水的黏腻。 "同志们顶酷暑、战高温,忠诚履职,保障了城 市血脉畅通。但天气酷热,务必劳逸结合,做 好防暑降温,保重身体!"李青雁关切的目光 扫过一张张黝黑坚毅的脸庞,双手递上清凉 包,"王师傅,辛苦了!"

老王一愣,一股凉意直抵心间,连声道 谢。张可新看着老王晒得发红、微微脱皮的手 臂,叮嘱道:"这天气熬人,执勤时务必做好防 护。'

"守护安全,是职责所在!请领导放心,我 们会注意的。"老王咧嘴一笑,黝黑脸庞衬得 牙齿格外白亮。他想起去年酷暑,工会送来的 藿香正气水帮了不少险些中暑的同事。今年 礼包更贴心,连防晒装备都备齐了。

警亭外, 年轻警员小李拧开矿泉水畅饮

半瓶。那沁凉透彻心扉,他随即精神抖擞地奔 向车流——这份包裹牵挂的清凉,比任何降 温设备都更提气,在蒸腾热浪中陡然升起一 股凛然力量。

"小蜜蜂"心头的暖流

慰问队伍转往霍州乡村 e 镇物流配送中 心。分拣场热浪更甚,混着纸箱气味在仓库翻 涌。快递员们埋首于包裹之山,身影在闷热中

快递员小马刚装完最后一车货, 蓝色工 服领口已被汗水浸透。他甩甩胳膊准备发车, 被一声招呼叫住。"小兄弟,先歇会儿!"张可 新递过清凉包,目光落在他后颈——暴晒成 赭紫色,皮肤皲裂翻卷,嵌着几道灰白的汗 碱,如干涸的田垄。"这几天高温加阵雨,空气 闷热,路上注意安全,该休息就休息,别硬 扛。"

小马挠挠头,黝黑脸上泛起赧然,仰起汗 涔涔的脸咧嘴一笑:"没事领导,服务乡亲,再 热也值!"去年暴雨,工会送的防水冲锋衣护 住满车包裹的情景犹在眼前。此刻,冰镇饮料 握在手里,凉丝丝的甜意直沁心田。

不远处,李青雁正叮嘱站点负责人:"快 递行业要发扬'小蜜蜂'精神,服务千家万户, 但一定要科学安排作息,确保一线职工平安 度夏。"话音里的关切,让小马心头暖烘烘 的——这哪是送清凉,分明是把大家的辛苦 都捧在了心上。他眼里的光,映照着小小包裹 承载的万家灯火,也悄然点亮了每个人心底 的温暖。

涓涓细流,映照为民初心

- 箱箱防暑物资搬下车, 一句句叮嘱暖 到心坎。从警务站到物流中心,从交警岗亭到 快递车旁,这份清凉的传递,早已非一日涓

回望历年盛夏, 市领导的身影同样躬行 于热浪之中:为环卫工人撑起遮阳伞,为建筑 工人送去大桶凉茶;增设的遮阳棚,落地的降 温驿站, 今年更添新业态劳动者的专属礼包 ……每年盛夏如约而至的,不仅是高温,更有 党和政府沉甸甸的牵挂。

年复一年,"送清凉"已内化为霍州城市 脉搏的强劲律动。这看似寻常的夏日慰问,正 是霍州市委、市政府践行以人民为中心的发 展思想、全心全意服务一线劳动者的温暖缩 影与初心写照。

人民,江山的永恒坐标

回程车上,李青雁望向窗外。烈日下,交 巡警身影挺拔如松;快递车扬起的尘土里,奔 忙的热忱清晰可见。她看到的,已不仅是辛勤 劳动的姿态,更是江山的根基与血脉。

老王那句"守护安全,职责所在!"小马那 句"服务乡亲,再热也值!"犹在耳畔——这些 滚烫朴实的言语,正是"江山就是人民,人民 就是江山"最生动的注脚。人民在哪里奉献, 党和政府的牵挂就必定落在哪里。

清凉包递出的刹那, 冰镇矿泉水瓶上凝 结的水珠,恰似干群间默默交融的清流,在酷 暑中悄然弥散,无声浸润。

清凉,化作永恒的风景

活动虽已落幕,但那份流动的清凉,早已 超越物质的边界。

它无声地融入城市运行的每一处肌理, 承载着党和政府对劳动者的崇高敬意、工会 组织的贴心关怀, 以及浓得化不开的干群鱼 水深情。这深情,汇入城市奔涌的血液,化作 精神上的蓊郁绿荫。

此刻,蝉鸣聒噪,阳光炽烈,但这座城市 的每个角落都格外清亮——只因这份心手相 连的温暖。

它年复一年向大地昭示: 当奉献的汗水 被由衷尊重所浸润, 当劳动者的价值被制度 化关怀所托举,最平凡的岗位,亦能浇筑起一 座城市最崇高的脊梁。

这脊梁,在霍州盛夏的滚滚热风里,延伸 向更为广阔、更为恒久的为民服务图景,最终 铸就了这片土地上最动人、最坚实,也最温暖 的风景。

山城竞赛 "靓"技能

本报讯 7月11日,为期4天的2025年 中国石油西南油气田公司检维修和变配电工 种职业技能竞赛在热浪翻滚的美丽山城重庆 落下帷幕。来自公司10家单位管工、电焊工、 电工和变电站值班员等四个工种的 101 名顶 尖选手, 在赛场上尽情展现风采, 赛出了风 格、赛出了水平、取得了佳绩,公司向优胜选 手和团队进行了颁奖。

此次职业技能竞赛是公司检验技能水平 的"试金石",更是人才成长的"赋能场"。在公 司"十四五"收官冲刺与决胜"500亿"上产的 关键节点举办此次竞赛,是公司健全技能人 才"生聚理用"机制、将人才培养置于发展核 心动能的生动体现。它不仅为技能精英搭建 了展示精湛技艺的"星光舞台",更将在公司 上下凝聚起协同联动、比学赶超的强大合力, 为未来发展注入澎湃动能。

近年来,公司将"人才强企、技能强基"作 为实现高质量发展的重要抓手,着力构建"以 赛促学、以赛促训、以赛促建"的人才培养新 生态,促进技能人才培养链与产业链、创新链 有效对接,必将为公司筑军人才根基、点燃创 新引擎、铺就一条通往"明天更好"的坚实道 路产生促进作用。

(李传富 郑元涛 蒋剑 图/文)



●参赛单位领队进行抽签。



●竞赛选手量取尺寸。